## ] 要闻·科教卫

# 流感高发季,需不需要接种疫苗?

专家建议:流感病毒"善变",易感人群提前接种疫苗

本报11月25日讯 近日 来,长沙市大幅降温,感冒的 人群也开始多了起来。记者从 多家医院了解到,因流感人院 的市民也逐渐增多。不少家长 也接到幼儿园或居委会通知, 希望孩子能尽快报名接种流

按照往年的规律,冬春季 节属干长沙市流感多发期,其 中11月至次年2月尤其高发。 专家表示,流感病毒具有"善 变"的特性,每年都可能发生 变异,建议易感人群提前接种

#### 流感为什么如此"善变"?

据介绍,相比其他病毒, 流感病毒发生基因突变的频 率较高。如同积木一样,流感 病毒在感染细胞的时候,基因 组会分散重新配对,导致新生 的病毒随时变异。

有资料显示,WHO的监 测发现, 今年全球流感流行 的优势毒株发生了很大变 化, 三个毒株中有两个较去

"如果毒株变化,流感疫 苗也会及时调整。"长沙市疾 控中心专家表示,流感病毒每 年都可能变化,为了应对这种 改变,流感疫苗也会进行相应

#### 哪些人群应该接种预防?

长沙市疾控中心专家表 示,根据临床数据,7种人群属 于"易感",建议接种流感疫苗。 易感人群包括: 六个月龄以上 的儿童, 六十岁以上的老年人, 患有疾病流感感染后容易发生 并发症的高危人群,孕妇,医务 人员,儿童、老人、患有疾病人群 的家庭接触者和护理者,幼儿 园和托儿所丁作人员。

由于流感疫苗一般在接 种后两个星期左右产生抗体, 在流感高发即将来临时,建议 市民提前接种。

#### 哪些人群不适合接种?

专家表示,除了临床医生 认定的"不适合人群"外,以下人 群也不适合接种:严重过敏体质 的市民、有些对鸡蛋(包括鸡蛋 制品)或者疫苗过敏的市民、 急性发热、急性感染的市民、 慢性疾病急性发作的病人。

#### 市民可去哪里接种?

因流感疫苗属于二类疫 苗,市民可前往各正规预防接 种门诊(疾控中心、社区卫生 服务中心、乡镇卫生院),遵循 自愿、自费的原则进行接种。

■记者 李琪



## 国际素食日,你吃了吗?

医生:吃素有讲究,荤素搭配更重要

本报11月25日讯 在长 沙这个"无肉不欢"的城市,近 年来,素食在悄悄"逆袭"。今 天是第30个"国际素食日",长 沙市多家素食餐厅如同过节, 生意火爆。

据长沙市健康管理中心最 新体检数据显示:近八万体检人 次中,三高(高血糖、高血压、高 血脂)人群高达四成,主要聚集 分布在36-55岁年龄段。医生分 析,三高指数如此偏高与湖南地 区重口味、过油、过咸饮食有关 系。为了远离"吃"出来的疾病, "吃素"确实是个不错的选择,但 是吃素也是有讲究的。

#### 吃素日渐受关注

吃饭需提前预订,按人收 费,108元一位,吃完可以在屋 里喝茶聊天。素食餐馆的老板 刘海洋, 开蒸菜馆二十多年, 如今改做素食,小店就开在开 福寺路上。

"要不是阴雨天,早就开 始排队叫号了。"刘老板告诉 记者,今天是"国际素食日", 餐厅增加了十多个服务员和 厨师,但是仍然忙不过来。

在河西观沙岭的一家素菜 馆,除了"无肉",餐厅在烹饪的 过程中,不使用味精、鸡精、高 汤、勾芡、油炸,以蒸、炖、烧、炒、 煮为主。家住附近的李女士告诉 记者,考虑到自己有占胜,她如 今每周都要过来吃一次素。

#### 吃素都有啥利弊?

"吃素是现在的一种潮流, 让身体更健康的说法有一定道 理。"长沙市健康管理中心主任 医师胡淑霞表示, 由于大部分 蔬菜不含胆固醇, 吃素可以有 效降低冠心病、糖尿病、高血压 等"富贵病"的发病率。"但不一 定每天都吃素食,应该适当地 一些肉制品补充蛋白质。"

胡淑霞介绍,身体长胖与吃 素无关,"糖、米面类也会在体内 转化成脂肪,而蛋白质缺乏的人 也容易得蛋白质缺乏型营养不 良,引起水肿。"而对于吃半素的 人群,由于素食中锌元素

含量较少,锌元素缺乏的 风险仍比一般人高。

胡淑霞表示, 从营 养学的角度分析,并不 建议全素食,应在周一 到周五时正常饮食,周 末两天吃素。

■记者 刘璋景 通讯员 王晓华 高琳



"图书馆" 搬进宿舍

11月25日上午,永州市零陵区湖南科技学院松源学生公寓,同学们在宿舍楼内 的图书室看书自习。这个小型图书室是学校以学生宿舍为依托建立的"书院制"公 寓,包含自习室、党团红旗支部、心理咨询室、阅览室等功能室,并面向全校学生招募 童油 何帅文 摄影报道 管理团队,实行学生自主管理。

## 冬季护胆防石五类人群是重点

专家简介:胡文军,长沙京石 结石病医院肝胆结石科主任,京 都结石病研究院副院长,三镜联 合微创保胆取石术持镜者。

冬季天一冷,让人胃口大开。 但对胆结石患者来说,暴饮暴食 随时可能引爆胆囊结石这颗定 时炸弹。长沙京石医院肝胆结石 主任胡文军提醒,有五类人群是 胆结石高发群体,应该重点防范。

#### 五类群体重点防范

1、年龄大 胆结石在各个年 龄段都有可能发生,但发病率随 年龄的增长而逐渐增高。

2、女性 女性雌激素影响胆

囊排空引起胆汗郁滞易形成结石。 3.、肥胖 肥胖者体重超过

正常标准15%者, 胆结石的发病 率比正常人高5倍。

4、饮食不合理 饮食偏荤 喜甜或经常不吃早餐利于结石

5、某些疾病 感染蛔虫病 者及肝硬化病人胆结石的发生 率也明显高于正常人。

#### 治胆结石宜选择保胆囊手术

"得了胆结石选择直接切除 胆囊会引起胆管损伤、腹泻、消 化不良、便秘、反流性胃炎等后 遗症。"胡主任强调。目前,结石病

专科长沙京石医院率先在湖南 引进的"三镜联合微创保胆取石 术"能够在取净结石的同时保留 有功能的胆囊。

#### "胃痛"是先兆 10元彩超筛查

胡主任介绍,胆结石症状往 往和胃病相似。严重的胆结石会 出现发烧、黄疸和剧烈绞痛,是 比较危险的急症,最准确的方法 还是做彩超检查确诊。读者拨打 便民取石专线:0731-82806120 可预约参与"全民10元结石病大 普查"公益活动,通过彩超筛查 结石病,或咨询有关保胆取石术 相关问题。 ■宁西

## 不用开刀,冻一冻脂肪就跑了

美国COS冷冻溶脂术入驻半岛整形



11月22日,由美国ZELTIO 公司研发的COS冷冻溶脂技术 在长沙半岛整形医院首家上市 发布。来自全国数十家整形医院 的瘦身专家、逾十家报纸电视媒 体、数百名长沙市民受邀见证了 这场盛大的产品发布及真人体 验会。会上,美国ZELTIO公司正

式授予长沙半岛整形为COS冷 冻溶脂技术指定治疗中心,标志 着COS冷冻溶脂术正式进军长 沙,正式入驻半岛整形医院。

据半岛整形医院皮肤科肖玲 玲主任介绍称,本项技术由美国哈 佛医学院与美国麻省理工大学联 合研发,超过16年以上的临床经 验,是全球唯一通过美国FDA脂肪 减少认证、超过85个国家使用的减 肥神器! 发布会上,ZELTIO公司 负责人表示,长沙半岛整形医院作

为湖南唯一一家欧洲高端整形美 容品牌,在技术引进、舒服体验、术 后服务方面一直引领长沙整形,本 次选择与半岛战略合作,与冷冻溶 脂高端、舒服的技术理念完全相 符。肖玲玲主任特别推介称,冷冻 溶脂不需要开刀和麻醉,整个治疗 过程你听听音乐、看看杂志、品着 甜品就结束了! 一到三个月后,你 就会发现你的脂肪在渐渐地减 少,身体曲线变得更加诱人!

■祝晓东

## 中国福利彩票 3D 开奖信息

2015年11月25日 第2015322期 **开奖号码**: ② **③** ② 湖南省中奖情况

类别 中奖注数 单注奖金(元) 中奖金额(元) 单选 1040 610480 组选三 951 346 329046 组选六

下期奖池:0元 中奖注数 (全国) 奖级 1700750 0000000 0 二等奖 000000 0 30370 三等奖 000000 7 3075 四盆奖 00000 200 499 8 00000 五等奖 6803 141 0000 226 10 六等奖 9677 0000 82198 2127

中国福利彩票七乐彩开奖信息

01) 27) 26) 07) 25 22) 15)

2015年11月25日 第2015138期 开奖号码

注:开奖信息以湖南省福利彩票发行中心正式公告为准!